

பஸ்களை இயக்க டீசல் இல்லை;
நீண்டதூர சேவைகள் நிறுத்தம்!



எரிபொருள் தட்டுப்பாடு காரணமாக மாணவர்களுக்கு இடையிலான கைச் 300 தனியார் பஸ் சேவைகள் இரத்து செய்யப்பட்டுள்ளன. மாணவர்களுக்கிடையிலான தனியார் பஸ் உரிமையாளர்கள் சம்மம் தெரிவித்துள்ளது. தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழுவினால் ஒருங்கு படுத்தப்படும் மாணவர்களுக்கிடையிலான...

02 பக்கம்

Follow us @

தமிழன்

THAMILAN வலைஞர்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 02, இதழ் : 462 பிலவ வகுடம், மாசி மாதம் 11ஆம் திகதி புதன் கிழமை (23.02.2022) ஹிஜ்ரி - 1443, ரஜப் - 21, 0115886187 - பக்கங்கள் 16

விண் சூ.30

இன்று 4 மணிநேர மின்வெட்டு!

எரிபொருள் வழக்கப் பற்றாக்குறை காரணமாக இன்று நாடளாவிய ரீதியில் சுழற்சி முறையில் மின்வெட்டை அமுல்படுத்த இலங்கை விசேஷ சபையின் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கை, பொருள் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதன்மூலம் A.B.C பகுதிகளுக்கு இன்று 04 மணி 40 நிமிடங்கள் மற்றும் ஏனைய பகுதிகளில் 04 மணி 30 நிமிடங்கள் மின்வெட்டு அமுலாவும்.

பொருட்கள், சேவைகளுக்கான விசேட வரி சட்டமூலத்தை நிறைவேற்ற உயர்நீதிமன்றம் நிபந்தனைகளை விதித்தது

சபாநாயகர் நேற்று நாடாளுமன்றில் அறிவிப்பு



பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளுக்கான விசேட வரி சட்டமூலத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு நாடாளுமன்றத்தில் மூன்றில் ஒருது பெரும்பான்மை வாக்குகளுக்கு மேலதிகமாக, பொறுதல் அளிப்பதற்கான பெறுதல் அவசியம் என சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, நாடாளுமன்றத்திற்கு அறிவித்துள்ளார்.

இந்த சட்டமூலம் தொடர்பில் உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்மானத்தை நாடாளுமன்றத்திற்கு நேற்றுக் காலம் அறிவிக்கும்போதே சபாநாயகர் இரணைக் கூறியுள்ளார்.

02 பக்கம்

அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பொள்ளாண்டோட்க்கு எதிராக போர்க்கொடி தூக்கிய இராஜாங்க அமைச்சர் நிலம் லாண்டா இப்போது சற்று பின்வாங்கியுள்ளார்.

நேற்று ஆளுங்கட்சியின் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட லாண்டா, பின்வாங்கியில் அமர்ந்து பம்மிச்சொன்னிருந்தார்.

மேலதீயிலிருந்து கிடைத்த டோஸ் தான் இதற்கு காரணமாகும்.

அத்தியாவசிய சேவைகளுக்கான விசேட வர்த்தமானி வெளியானது

பல்வேறு துறைகளை அத்தியாவசிய சேவைகளாக பிரகடனம் செய்த ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ வர்த்தமானி மூலம் அறிவித்துள்ளார்.

2268/03 என்னும் இலக்கத்தைக் கொண்ட அதி விசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் ஒன்று நேற்றைய தினம் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. ஜனாதிபதிக்குக் கானப்படும் அதிகாரங்களுக்கு அடைய சேவைகள் அத்தியாவசிய சேவைகளாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

02 பக்கம்

"எனது உச்சரிப்பு சரியாகுமென நம்புகிறேன்"

தமிழ் மொழியைக் கற்கும் இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர்



இலங்கைக்கான புதிய அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலி ஜே.சன்ஸ் தமிழ் மற்றும் சிங்கள மொழி கற்கும் புகைப்படங்கள் சிலவேற்று டிவிடரில் பதிவிட்டுள்ளார். சிங்களம் மற்றும் தமிழ் மொழிகளைக் கற்றுக்கொள்வது தலைவராக இருக்க வேண்டும், நாட்டின் கலாசாரம் மற்றும் வரலாற்றைக் கற்றுக்கொள்வது தலைவர் என்று அவர் அதில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"எனது உச்சரிப்பு சரியாகுமென நான் நம்புகிறேன்" என மும்மொழிகளிலும் அவர் பதிவிட்டுள்ளார். இலங்கைக்கான புதிய அமெரிக்கத் தூதுவராக ஜூலி ஜே.சன்ஸ் பதவியேற்றதற்காக கடந்த 18ஆம் திகதி இலங்கைக்கு வருகை தந்தார்.

ரணகளமானது அமைச்சரவை!

இல்லாமியர்களுக்கான சட்டத்தில் தேவையான திருத்தம் செய்யும் நீதியமைச்சர் சப்ரியின் யோசனைகளுக்கு அமைச்சர்கள் எதிர்ப்பு



நாட்டில் இல்லாமியர்கள் நீண்டகாலம் பின்பற்றும் சட்ட திட்டங்களில் செய்யக்கூடிய வகையான திருத்தங்களை மூன்மொழிந்த நீதியமைச்சர் அலி சப்ரியின் பத்திரமொன்றுக்கு அமைச்சரவையில் கலம் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையில் அமைச்சரவையின் கூட்டம் நேற்று முன்தினம் நடந்தது. கூடந்த ஆளின் முஸ்லிம் திருமொழி மற்றும் விவாகரத்து சட்ட சீர்திருத்தங்கள்க்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கிய நிலையில், அவற்றின் செய்க்கூடியவற்றை விளக்கிய அமைச்சரவை...

02 பக்கம்

ஈஸ்டர் தினத் தாக்குதல் தொடர்பான ஆதாரங்கள் உட்பட அனைத்து தொகுப்புகளும் நாடாளுமன்றத்தில் ஒப்புமையு



உயிர்த்த லூராவிறு தினத் தாக்குதல்கள் தொடர்பில் கண்டறிவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி விசாரணை ஆணைக்குழு, தனது இறுதி அறிக்கை மற்றும் அத்துடன் தொடர்புடைய எட்டிப்ப பதிவுகள் உள்ளிட்ட அனைத்து ஆதாரங்கள் மற்றும் ஆவணத் தொகுப்புகளை நாடாளுமன்றத்தில் ஒப்புமையு செய்தது.

ஜனாதிபதி விசாரணை ஆணைக்குழுவின் எட்டிப்பங்களுக்கமைய தயாரிக்கப்பட்ட 88 தொகுப்புகளுடனான முழுமையான அறிக்கை, ஜனாதிபதியின் சட்டத்துறை பணிப்பாளர் நாயகம் ஹரிகுப்த ரோஹனநேரவியின், சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தனவிடம் நேற்று முன்தினம் நாடாளுமன்றத்தில் வைத்து யைமளிக்கப்பட்டது.

உயிர்த்த லூராவிறு தினத் தாக்குதல்கள் தொடர்பில் கண்டறிவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட விசாரணைக்குழு விள் இறுதி அறிக்கை.

02 பக்கம்

உயர்தரம் பரிட்சை தமிழ் மொழி வினாத்தாள்களில் பாரிய பிழைகள்

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சிறிதான் சட்டக்காட்டு

நடைமுறை முடிந்த கல்விப் பொதுத் தரநா உயர்தரம் பரிட்சையின் தமிழ் மொழி வினாத்தாள்களில் பாரிய பிழைகள் அவ்வளிக்கப்பட்டதாக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சிறிதான் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் சட்டக் கூட்டினார்.

02 பக்கம்

கமெண்ட் கர்தூர்..



தமிழ் முஸ்லிம் ஆக்களுக்கென தனியான சட்டம் இல்லத்ததன்... ஆன நாட்டில் இருக்கிற சட்டங்களால் கூடுதல் பாதிக்கப்படுறது அவர்கள்தான்..

எரிபொருட்களின் விலை உயரலாம்; ரஷ்யா நிலைமையை சுட்டிக்காட்டும் ரணில்



02 பக்கம்

கச்சதீவு திருவிழாவிற்ரு இலங்கை, இந்தியாவிலிருந்து தலா 50 பத்தர்கள்

கச்சதீவு அந்தோனியார் ஆய வகுடந்த உற்சவத்தை இங்குள்ள கச்சதர நடைமுறைகளுடன் நடத்த தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிகர் கமகேன் தெரிவித்தார். நேற்று கச்சதீவு அந்தோனியார் ஆய வகுடந்த உற்சவம் தொடர்பில் ஊ.க.களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

2022ஆம் ஆண்டுக்குரிய கச்சதீவு அந்தோனியார் ஆய வகுடந்த திருவிழை மாசி 11, 12ஆம் திகதிகளில் நடைபெறவுள்ளது.

02 பக்கம்

யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருந்த முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிநேன, யாழ். மாவட்டத்தில் இலங்கை தேசியக் கூட்டியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் விஜயமாமகேஸ்வரனின் இல்லத்திற்கு நேற்று முன்தினம் சென்று கலந்துரையாடினார். இதன்போது ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தயாசித்ரி ஜயசேகர மற்றும் கொழும்பு மோயர் ராசி சேனநாயகக் ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர்.



02 பக்கம்

மனிதப் புதைகுழிகள் வழக்கில் ஆஜராக சட்டவாதிகளுக்கு அனுமதி

உட்காங்களும் செய்தியை சேகரிக்கலாம்

(வவுனியா திருபு) அனுமதி வழங்கியுள்ளதுடன், ஊடகங்கள் மன்னார் மனிதப் புதைகுழி வழக்கில் பாதிக்கப்பட்டோர் சார்பாக சட்டத்தரணிகள் ஆஜராவதற்கு வவுனியா மேலநீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கி உத்தர விட்டுள்ளது.

02 பக்கம்

உக்ரைன் - ரஷ்ய மோதல் நிலைமையால் எரிபொருள் விலையில் மாற்றும் வரலாம்

அமைச்சர் ரமேஷ் பத்திரன தெரிவிப்பு

"உக்ரைனுக்கு ரஷ்யாவுக்கும் இடையிலான போர்ப் பற்றற்றதையெட்டி, உலக எண்ணெய் விலையில் கூடுதலான அதிக்கிப்பு உள்ளது. உக்ரைன் மற்றும் ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளுக்கிடையிலான போதல்..."

02 பக்கம்

இலங்கை தொடரை இழக்கும் தீபக் சஹார்! மீண்டு வர ஆறு வாரங்களாகலாம்?

நாளை ஆரம்பமாகும் இலங்கை அணிக்குட்பட்ட 20 சர்வதேச தொடரில் இந்திய அணியின் முக்கிய இளம் வேகப்பந்து வீச்சாளர் தீபக் சஹார் விளையாடுவாரா என்ற கேள்வி எழுந்துள்ளது.

கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை நடைபெற்ற மேற்கிந்திய தீவுகள் அணிக் எதிரான மூன்றாவது இருபதுக்கு 20 சர்வதேச போட்டியின் போது, இந்திய வேகப்பந்து வீச்சாளர் தீபக் சஹாருக்கு வலது தொடை தசையில் பிடிப்பு ஏற்பட்டது. இதனால் அவர் நான்கு ஆரம்பமாகும் இலங்கை தொடரில் விளையாடுவது சரியான முடிவாக இருக்குமா என்று கேள்விகள் எழுந்துள்ளன.

மேற்கிந்தியத் தீவுகளுக்கு எதிரான மூன்றாவது இருபதுக்கு 20 சர்வதேச போட்டியின்போது அற்புதமாக பந்துவீசிய தீபக் சஹார், இரண்டு ஆரம்ப வீகெட்டுகளை பதம் பார்த்தார். தனது இரண்டாவது ஓவரின் கடைசிப் பந்தை வீசும்போது உபகடை ஏற்பட்டது. அதில் அவரின் வலது தொடை தசையில் ஏற்பட்ட பாதிப்பை இலங்கைக்கு எதிரான போட்டியில் சஹார் விளையாட முடியாமல் போகலாம்.

தற்போது சாறுக்கு ஏற்பட்ட உபாதையிலிருந்து அவர் குறுமையாக மீண்டுவா ஆறு வாரங்களாகலாம். சிறப்பு பயிற்சிகளுக்கு தீபக் சஹார் நேரடியாக பெங்களூர் தேசிய கிரிக்கெட் அகாடமிக்கு செல்லவேண்டியிருக்கும்.



என்.பி.எல். லீட் கிண்ண சுற்றுத்தொடர் ஆரம்பம்

(சாந்தமது திருப்)
நற்பிட்டிமுனை கிரிக்கெட் கழகத்தினால் (என்.பி.எல்.) நட்புப்படுகின்ற என்.பி.எல். லீட் வெற்றிக் கிண்ண கிரிக்கெட் சுற்றுத் தொடரின் ஆரம்ப காலகாலம் கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை கல்முனை, நற்பிட்டிமுனை அலங்கர் விளையாட்டு மைதானத்தில் மிகவும் சோவகமாகவும் இடம்பெற்றது.

இந்தியத் தீவுகள் ஸ்ரீலங்கா மூலம் கங்கலில் தேசிய ஒருக்கிணைப்புச் செயலாளரும், கல்முனை மாநகர சபையின் பிரதி முதல்வருமான நல்லமத் மனஞர் பிரதம அதிபியாக கலந்து சிறப்பித்தார். அத்தடன், பிரிண்டல் கலங்குரி முதல்வர் எம்.எம். நியமல், கல்முனை உயர் நீதிமன்ற உத்தியோகத்தர் எம்.ஐ.நீரோல், ஆசிரியர் ஐ.எம்.நிபான், ஆசிரியர் எம்.சமீம் மெனேவி உள்ளிட்டோரும் சிறப்பு அதிபிகளாக பங்கேற்றிருந்தனர்.



மார்ச் 26ஆம் திகதி ஐ.பி.எல். ஆரம்பம்!



2022ஆம் ஆண்டுக்கான இந்தியன் ப்ரியர் லீட் தொடர் ஆரம்பமாகும் திகதி இன்னும் சில நாட்களில் உத்தியோகப்பூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அது மார்ச் 26ஆம் திகதியாக இருக்கும் என தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

ஐ.பி.எல். மொனா ஏலம் அண்மையில் நிறைவுக்கு வந்திருந்தது. அதில் தொடரில் பங்கேற்கும் 10 அணிகளும் தங்களுக்குத் தேவையான வீரர்களை ஏலம் எடுத்துள்ளனர். தற்போது ஒவ்வொரு அணியும் தங்களுக்கு வீரர்களை எந்த வகையில் எம்ம இறக்குவது என திட்டமிடத்து வருகின்றனர்.

இந்த முறை மார்ச் கடைசி வாரத்திலிருந்து தொடர் ஆரம்பமாகிறது. பி.சி.சி.ஐ. மற்றும் இந்த சீசனின் ஒளிப்புப் பிறவுளமும் போட்டி நடத்தும் திகதிகள் குறித்து பரிசீலித்து வருகின்றனர். போட்டிகள் மார்ச் 27 ஞாயிறுக்கிழமை முதல் ஆரம்பமாகும் என்று முன்னதாக செய்திகள் வந்தன. ஆனால், இப்போது இந்த வீக்கின் உத்தியோகப்பூர்வ ஒளிப்புப்பாளரான ஸ்டான்லி பூயி திட்டத்தை பி.சி.சி.ஐ. பரிசீலித்து வருவதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது. அதாவது முன்பு திட்டமிட்ட நேரத்திற்கு ஒரு நாள் முன்னதாக சனிக்கிழமை முதல் தொடரை ஆரம்பிக்க கோரிக்கை வைக்கப்பட்டுள்ளது. தகவல் தெரிவிக்கின்றன.

கிரிக்கெட் இணையத்தளமான கிரிபுல்லின் அறிக்கையின்படி, ஞாயிறுக்கிழமைக்குப் பதிவாக சனிக்கிழமையிலிருந்து ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்று ஒளிப்புப்பாளர் ஸ்டான் லீமோட்டல் நிறுவனம் விரும்புவதாக கூறப்படுகிறது. இதற்கு முக்கிய காரணம் என்னவென்றால், வார இறுதி நாளான சனிக்கிழமை முதல் போட்டியை வைத்தால் பெரும் எதிர்பார்ப்பு இருக்கும். மேலும் அடுத்த நாள் ஞாயிறுக்கிழமை என்பதால் 2 போட்டிகளை நடத்த முடியும். இதன்மூலம் 2 நாட்களில் 3 போட்டிகள் நடத்தி முடிக்கலாம் என திட்டம் போட்டுள்ளனர்.

விளையாட்டு செய்திகள்

18 வயதில் சம்பியனான அல்கரால்

ரிபோலன் ஏ.டி.பி. டென்னிஸ் தொடரின் ஆட்வர் ஒற்றையர் பிரிவு சம்பியனான ஸ்டீபியன் வீரர் கார்லோஸ் அல்கரால் தெரிவானார்.

ஆட்வர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதிப்போட்டி நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இதில் ஸ்டீபியன் வீரர் கார்லோஸ் அல்கரால், ஆர்ஜென்டினா வீரர் டியாகோ ஸ்கெலொட்ட்மேன்

மோதினர். விழைவிறப்பாக நடந்த இந்தப் போட்டியில் சிறப்பாக விளையாடிய கார்லோஸ் அல்கரால், 6-4, 6-2 என்ற நேர் செட்டில் வெற்றிபெற்று சம்பியன் கிண்ணத்தை கைப்பற்றினார். 18 வயதான கார்லோஸ் அல்கரால் இளம் வயதில் சம்பியன் பட்டம் வென்றுள்ளார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

உலக சம்பியனை வீழ்த்திய பிரக்ஞானந்தாவுக்கு சச்சின் பாராட்டு

உலக சம்பியன் மேக்ஸ் கார்ல்சனை தோற்கடித்த முற்றாவது இந்திய வீரரான பிரக்ஞானந்தாவுக்கு கிரிக்கெட் ஜாம்பவான் சச்சின் டெண்டுல்கர் டைட்டலில் தனது வாழ்த்தை தெரிவித்துக்கொண்டார்.

ஏற்கில் மால்டால் நேர்டி செல் போட்டி ஒன்னை வரலிவாக நடைபெற்று வருகிறது. இந்தப் போட்டியில் 16 வீரர்கள் பங்கேற்றனர். எட்டாவது சுற்றில் சென்னையைச் சேர்ந்த இளம் கிரான்ட் மால்டால் பிரக்ஞானந்தா, உலக சம்பியனும், நம்பர் வன் வீரருமான நோர்வேயின் மேக்ஸ் கார்ல்சனை எதிர்கொண்டார். சுறுப்பு நிற காய்களுடன் விளையாடிய பிரக்ஞானந்தா 39ஆவது நகத்திலின்போது



வெற்றியை வசமாக்கினார். தொடரில் இரண்டாவது வெற்றியைப் பதிவுசெய்த பிரக்ஞானந்தா, மொத்தம் 8 பட்டங்களில் 12ஆவது இடத்தில் உள்ளார். இந்த நிலையில், உலக சம்பியன் கார்ல்சனை தோற்கடித்த கிரான்ட் மால்டால் பிரக்ஞானந்தாவுக்கு கிரிக்கெட் ஜாம்பவான் சச்சின் டெண்டுல்கர் பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார்.

“என்ன ஓர் அற்புதமான உணர்வு. அதுபடவம் வாய்ந்த, உலக சம்பியன் மேக்ஸ் கார்ல்சனை சுறுப்பு காய்களுடன் விளையாடி தோற்கடித்து மாய நூலாம். மென்மேலும் வெற்றிகள் தொடர வாழ்த்துகள். இந்தியாவுக்கு நீங்கள் பெருமையான சேர்த்திருக்கிறீர்கள்” என டைட்டலில் பதிவிட்டுள்ளார்.

பானுகவுக்காக ஆர்ப்பாட்டத்தில் இறங்கிய ரசிகர்கள்



இலங்கை கிரிக்கெட் அணியின் அதிரடி துடுப்பாட்ட வீரரான பானு கராஜக்க, நான்கு ஆரம்பங்களின்று இந்திய அணியுடனான இருபதுக்கு 20 சர்வதேச தொடர்களை குராமில் இடம்பெறாமலும் உண்டாகு திகதிக்கு ரசிகர்களினால் இலங்கை கிரிக்கெட் ஸைக்கு முன்பாக நேற்று ஆர்ப்பாட்டமொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.

2022 ஐ.பி.எல். தொடரில் பங்கேற்கும் பூயி அணிகளில் ஒன்றான தற்புடி பானுடியா தலைமையிலான குஜராத் டைட்டன்ஸ் அணியின் இலக்கினை வெளியானது.

சர்வதேச கிரிக்கெட்டிலிருந்து அண்மையில் ஓய்வை அறிவித்த, விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நால் ராஜ்க்குடிடனான கைத்துறையாடலின் பின்னர் ஓய்வு முடிவை மீளப்பெற்ற பானு கராஜக்க, இந்திய தொடருக்கான குராமில் இடம்பெறும் அடிப்படைமில் கொரும்பில் அமைந்துள்ள மேட்டெனென்றில் உட்பர் பாதகாப்பு குழியில் இருந்தார்.

கடந்த வாரம் 2 கிவோமீற்றர் உடந்தகுதி பரிசோதனையில் பானு கராஜக்க சித்தியடைந்தபோதும், அத்தகுத் தேவையான ஸ்கிண்ட் போட்டி அளவை அவர் இன்னும் அடையவில்லை என்பதால் இறுதி நேரத்தில் குராமத்திலிருந்து நீக்கப்பட்டார். இந்திலையில், பானு கராஜக்கவை இலங்கை அணியில் இணைத்துக்கொள்ளுமாறு கேரி இலங்கை கிரிக்கெட் ரீக்களர் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

சம்பியனான ஜெவினா ஆஸ்டபென்சோ

புடையில் நடைபெற்ற டிபிபி.டி.ஏ. டென்னிஸ் சம்பியன்ஷிப் தொடரில் மகசர் ஒற்றையர் பிரிவில் லாடீலியாவின் ஜெவினா ஆஸ்டபென்சோ சம்பியன் பட்டத்தை கைப்பற்றினார்.

மகசர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதிப்போட்டியில் லாடீலியாவின் ஜெவினா ஆஸ்டபென்சோ, ரஷ்யாவின் வெரோனிகா குடமெடோவா மோதினர். முதல் செட்டை 6-0 என மிகச் சமையான கைப்பற்றிய ஆஸ்டபென்சோ, இரண்டாவது செட்டை 6-4 என வென்றார். ஒரு மணி ஐந்து நிமிடம் நீடித்த போட்டியில் ஆஸ்டபென்சோ 6-0, 6-4 என்ற நேர் செட் கணக்கில் வெற்றிபெற்று முன்னற்றையாக சம்பியன் பட்டம் வென்றார். இவரது 35ஆவது டிபிபி.டி.ஏ. ஒற்றையர் பட்டம் இதுவாகும்.

மகசர் இரண்டையர் பிரிவு இறுதிப்போட்டியில் பெல்ஜியத்தின் எலிஸ் மொடெஸல், ரஷ்யாவின் வெரோனிகா குடமெடோவா ஜோடி 6-1, 6-3 என்ற நேர் செட் கணக்கில் லாடீலியாவின் ஜெவினா ஆஸ்டபென்சோ, உக்ரைனின் லிபிட்லா கிசெனோவா ஜோடியை வீழ்த்தி சம்பியன் பட்டம் வென்றது.